

新时期大学生党员教育管理存在的问题及对策

吴中文

(西昌学院 四川西昌 615013)

摘要:大学生党员的教育管理关系到高校党建工作的质量和21世纪中国的前途与命运。因此,培养新世纪中国未来的建设者和接班人,必须要切实加强大学生党员的教育管理。

关键词:大学生党员;党建工作;教育管理

中图分类号:G641

文献标识码:B

文章编号:1008-4169(2004)03-0033-03

大学生党员是高等学校学生群体中的骨干和精英,他们的政治理想、道德水准和科学文化素质的高低,将决定着21世纪中国的前途和命运。重视培养具有坚定的共产主义信念的青年马克思主义者和优秀的社会主义建设事业接班人。这是时代对高校新时期人才培养目标提出的新要求,也是高校党建工作的一项重要任务。

近年来,各高校都从跨世纪的战略角度出发,加大大学生党员的发展力度。使大学生党员在大学生中的比例逐步提高。据统计,目前高校中大学生党员占大学生总数比例一般在6—10%左右,少数达12%。这些大学生党员总体素质是好的,符合党员标准,在高校两个文明建设和优良校风的建设中发挥了积极的主导作用。绝大多数学生党员通过党的教育培养,坚定了理想信念,在学习、生活、工作以及各个方面发挥了模范带头作用,使广大同学能够真切感受到党员就是一面旗帜。但是,在新的历史时期,市场经济的负面作用和人的务实观念的影响,极个别大学生党员入党以后缺乏新的目标,放松对世界观的改造,意志削弱、积极性下降,甚至出现违规违纪行为,严重损害了大学生党员的形象。这一问题应该引起高校党组织的重视,我们一定要切实加强大学生党员的教育管理。

一、当前大学生党员中存在的主要问题

1、对党认识不清,理想信念不坚定

少数大学生党员在党组织启蒙和教育过程中,对党的历史、党的性质宗旨、党员的权力义务等不作深入学习和理解,仅凭一时冲动,抱着试试看的心理写下了入党申请书;有的学生党员当初怕别人

说自己落后,跟不上“形势”,于是就随大流也要求入党;也有极个别学生当初加入党组织时本身就带有不正确的目的和动机。这些学生入党后对自己要求不是很严格,不能正确处理个人利益与他人、集体、国家利益。再联系到一些现实问题,少数学生党员对共产主义理想信念产生怀疑和动摇,有的甚至产生早知如此,当初就不该入党的想法,他们认为入党对自己是一种约束。因此他们在现实言行中往往表现出悲观情绪,他们不以党员的身份,而是以普通群众的身份,站在旁观者的角度对党指指点点,关键时刻甚至有可能站错立场。

2、缺乏吃苦奉献精神,滋生贪图享乐思想

不少大学生在入党前各方面积极要求上进,品学兼优,而在入党后思想行为来了个大转弯,认为该是那些要求进步的积极分子表现的时候了,自己则在一旁发号施令。时间一长,在这些学生党员身上逐步滋长了贪图享乐、投机取巧的思想,过去的那种吃苦奉献精神逐步削弱。于是有的人评价他们是“入党前拼命干,入党后安心看”。另外,少数学生党员自身家庭条件优越,受不良风气的影响,盲目追求时尚消费,在同学中产生了消极的影响。

3、密切联系群众不够,缺乏全心全意为人民服务的思想

大学生党员应该代表最广大同学的根本利益,积极配合学校党组织和各部门共同搞好文明校风建设,创造育人环境,以有利于广大同学的健康成长。作为大学生党员应该树立全心全意为人民服务的思想,密切联系群众,关心群众疾苦,想为同学所想,急为同学所急。在学习、工作和生活中,带头吃苦奉献,勇挑重担,做广大师生的“勤务员”。然而,少数大学生党员入党后自以为是,对同学傲慢,自觉高人一

收稿日期:2004-07-20

等。有的甚至对教授自己的任课老师也不够尊重。也有的大学生党员入党后有事躲着走,而有好处抢着上。

4、老好人思想严重,缺乏同不良现象作斗争的勇气

不少学生党员认为只要自己自觉遵守校纪校规,不犯错误,洁身自好就行了。至于同学中的违纪违规行为、校园中的不良现象等则是睁一只眼闭一只眼,不闻也不问。如果向党组织和学校反映了,弄不好遭致同学白眼,使自己被动。少数学生党员则作为学生的代言人,不作调查研究,也不客观分析情况,一味偏袒同学,对同学中的不良呼声积极响应,公开与学校唱反调,造成较坏的影响。更有甚者,个别学生党员不仅不同不良倾向作斗争,甚至事发后,学校党组织找其了解情况时,也不愿与学校党组织配合,而是隐瞒真相,欺骗组织。对于学习、工作、生活中浪费粮食、打架斗殴、“长流水”、“长明灯”、盗窃、作弊、破坏公物等现象更是见怪不怪,极个别学生党员甚至参与其中。

上述问题尽管在大学生党员中只占很少的比例,但长久发展下去,在广大师生中就会造成不良影响,就会损坏大学生党员这一群体现象,因此切实加强大学生党员教育管理已成为高校学生思想政治教育和管理的要求。

二、切实加强对大学生党员的教育管理

1、加强学生党支部建设,充分发挥其战斗堡垒作用

学生党支部是高校党的基层组织,是大学生党建工作的基础,是在高校学生党员中贯彻落实党的路线、方针、政策的决定力量,也是维护党的纯洁性、先进性的关口。建设好学生党支部,才能保证高校学生党建工作质量的提高,才能充分发挥学生党员在广大学生中的先锋模范作用,才能有效地解决各种矛盾,理顺各方面的关系,进一步调动广大学生的积极性,从而促进校园优良校风,优良学风和优良班风的建设。加强高校学生党支部建设应做好三方面的工作:一是要合理设置党支部,避免因各系、各年级不均衡影响支部工作质量;二是要做好学生党支部委员,特别是党支部书记的选拔和培训。通过选拔和培训提高他们思想觉悟和政治素质,提高学生党支部工作的政策水平,高校应聘任用政治品质好、有较高思想理论修养、有较强组织

工作能力、热心学生工作的党员教师,作为思想政治工作工作人员,指导学生党支部做好工作。

2、加强理论学习,提高学生党员理论水平和政治素质

大学生党员在入党前受过一些党的基本理论、基本知识教育。但对党的认识仍然停留在肤浅的阶段。如果不加强理论学习,就可能退步落后。另外,大学生党员不可能自然而然地形成马克思主义世界观、人生观和价值观,需要党组织加强培养和自身主动学习提高认识。大学生党员通过对理论的学习,学会运用马克思主义的立场、观念、方法,来研究改革发展中的新情况,从而增强思想的拒腐防变能力。

在当前,加强大学生党员的理论学习必须注意:一是要确保大学生党员理论学习教育的时间。现在不少高校大学生党员因工作、学习等原因常常把党员教育和组织生活的给挤掉了。有的学生党员从主观上不重视党员学习教育活动,认为党内学习枯燥乏味。为改变这一状况,党组织应从时间上提供保证。对学习态度不认真的党员要批评教育,对无正当理由经常不参加学习的党员要给予党纪处分;二是改进党员学习教育的形式和方法,现在的大众传媒很发达,学生党员了解和学习政治理论的渠道很多。因此,光靠过去的读报、传达文件的空洞说教方式已行不通,必须要改革创新党员学习教育的形式和方法。如运用现代化的电化教育手段来进行教育,还可以组织讨论会、辩论赛、知识竞赛、参观调查等教育形式,使理论学习寓教于乐,让大学生党员在活泼轻松的形式中接受教育,使精神境界得到升华。

3、强化党员意识教育,增强其光荣感和责任感

大学生党员一般党龄较短,参加党的组织生活相对较少,如果教育管理跟不上,党员意识就会明显减弱,一些学生党员甚至淡忘自己党员的身份。为此,学校党组织要时刻以思想政治建设为核心,始终把握党性教育这个根本,强化大学生党员意识教育,以增强其光荣感、责任感和使命感。总之,要通过强化大学生党员的意识教育,使他们时刻不忘自己是一名共产党员的身份。作为一名党员,自己就是广大同学的一面旗帜,一面镜子,自己一言一行就是代表党的形象。

4、密切联系实际,注重社会实践锻炼

大学生党员绝大多数是从学校到学校的学习生活方式,他们很少接触社会现实,对国情、民情知之不多。因而,有相当一部分学生党员不同程度地存在着脱离实际国情的倾向。为使大学生党员增加

对社会的认识了解,可以利用节假日组织他们深入社会参加调查、生产劳动、科普宣传、咨询服务和社会挂职锻炼等社会实践活动。通过社会实践,使大学生党员融“受教育,学知识,长才干,作贡献”于一体。在艰苦的环境中自觉地磨练自己,塑造自己,亲身感受自己肩负的重任,从而激发他们的成长欲望,增强掌握本领,报效祖国的历史责任感。通过做社会工作来考查锻炼他们的政治观念,思想素质,工作能力和服务意识,促进他们健康成长。

5、制定党员目标管理制度,加强对学生党员的考核

党组织可根据本系学生党员情况的具体特点制定出学生党员目标管理制度,从制度上加强对学生的管理。对制定的目标,一是要具体,便于量化考核,内容要覆盖学生党员政治理论学习,专业文化知识学习,发扬社会风尚,遵守校纪校规,参加组织活动党员组织观念等方面来进行制定。二是制定的目标要适中,不要太高,以至于实施不了,但也不要太低,起不到促进作用。

为了加强学生党员的教育管理,充分发挥学生

党员的先锋模范作用,党总支可以与学生党员签订岗位目标管理责任书,对学生党员提出明确具体的要求,从而使学生党员活跃或作用于学校的各个角落、各个方面,形成处处存在学生党员的身影,学生党员处处能发挥作用的局面。对制定的学生党员目标管理制度要认真落实。党组织要明确目标任务完成的期限,有明确专人负责目标任务完成情况的考评工作。在考评中,平时应注重考评材料的积累,在每学期结束应将考评结果向学生党员个人反馈,并把考评结果作为预备期考察、转正的重要依据。对考评结果优秀者,要给予表扬;对考评结果较差者,应对其进行批评教育,责令其限期改正,并视具体情况,给予组织处理。

认真抓好大学生党员的教育管理,充分调动每一个学生党员的积极性,使每一个学生党员在各个方面真正发挥先锋模范作用,使校风建设、学风建设、班风建设等各项工作出现勃勃生机,未来的社会主义现代化建设事业必将后继有人。

Problems in the Education and Administration of CPC Members among College Students in the New Era and Their Resolutions

Wu Zhong-wen

(Xichang College, Xichang, Sichuan 615013)

Abstract: The education and administration of CPC members among college students is an issue that concerns with the quality of CPC construction work in institutions of higher learning and the fate of China in the 21st century. Therefore in training constructors and successors of China in the new century, emphasis must be put on the education and administration of CPC members among college students.

Key Words: CPC Members; College Students; Construction of CPC; Education & Administration